

沈阳认定“滴滴专车”是黑车,然而交通部新规又允许“预约出租车”模式 “专车”是否合法,南京近期将专门讨论



10月21日,现代快报报道了“滴滴”和“快的”推出的“专车”预约服务的消息,引发了广泛热议。日前,沈阳市交通局明确表态:“滴滴专车”就是“黑车”。将于明年1月1日实施的《出租汽车经营服务管理规定》中,提出了允许“预约出租车”服务模式,在业内人士看来,这就是允许“专车”营运,“专车”的合法性问题再成焦点。现代快报记者采访获悉,南京交通部门将在近期展开专门讨论。专家表示,面对新的营运模式,如何以此为契机推进出租车行业改革,才是相关部门亟待思考的问题。

现代快报记者 张瑜 刘伟伟

最新

南京将对“专车”展开讨论

10月21日,现代快报封10版以《滴滴和快的推“专车”服务,的哥质疑:这难道不算黑车?》为题,报道了两家电商推出的“专车”预约服务。“专车”的合法性成为关注焦点。南京市客运管理处相关负责人接受现代快报记者采访时,表示“不好说”。

最近,现代快报记者注意到,沈阳市交通局出租办明确指出:在未取得出租汽车经营许可的情况下,以提供“专车”或“商务租车”服务为名的营运行为,属非法营运。从目前来看,沈阳成

为全国范围内第一个针对“专车”营运发声的城市。

沈阳表态后,很多专家认为沈阳的做法过于“一刀切”;人民日报发表评论员文章指出,“滴滴专车”被沈阳交通运管部门定性为“非法营运”,依据的是现行法规,无可厚非”,但希望相关部门“别忽略市场需求”。

昨天,记者再次联系南京客管处相关负责人。该负责人依然未明确表态,但他说:“我们已经将相关情况向上级管理部门汇报,近期将就此事专门讨论。”

热议:搅局?破局?

的哥:担心优质客户被抢走

“专车”的出现,反应最强烈的莫过于出租车驾驶员,他们最大的担心,莫过于原本专属的“蛋糕”被抢。有的驾驶员认为,现在“专车”瞄准的是高端客户、商务人士,提供差异化服务,但如果未来“专车”发展壮大,占领更多的市场份额后,把价格降到与中高端出租车一样时,就会抢走他们的生意了。

南京海博出租公司驾驶员赵师傅告诉现代快报记者,他并不了解“专车”软件如何使用,但据他

了解,因为“专车”有不少优惠措施,送券动辄二三十元,所以这个软件目前在南京越来越火,还是有一定的客户群的。“我们现在生意本来就不好做,积累的很多优质客户,可能会失去。”赵师傅说。

当然,也有驾驶员比较乐观,徐师傅告诉记者,上次一位乘客告诉他,平常打车只需30元,叫了辆“专车”花了近60元,以后再也不打了,“‘专车’价格本身比较高,我觉得对我们影响不大”。

新规

交通部新规为“专车”正名?

目前,除沈阳明确认定“专车”为非法营运外,其他城市基本没有明确表态。不过记者注意到,今年10月底,交通部出台了《出租汽车经营服务管理规定》(以下简称“新规”),其中对出租汽车的定义,除了传统出租汽车,即喷涂和安装出租汽车标志,能在路上巡游揽客的,还提到另一种叫“预约出

租汽车”的服务模式,即只允许接受预约、不得在道路上巡游揽客。很多驾驶员认为,这种模式恰巧可以让“专车”对号入座。

对此,东南大学交通法治与发展研究中心副主任顾大松说:“我也注意到了交通部的新规,新规实际承认了预约出租车的模式,大方向是鼓励的。”

出租公司:没有许可就是“黑车”

当然,也有很多驾驶员其实并不焦虑。“滴滴、快的这些电商的成功,让大家看到出租车行业的转型,开‘专车’的驾驶员收入也不低,关键不用交份子钱,大不了驾驶员们也去开‘专车’。”一位出租车驾驶员说,他认为冲击更大的是出租车公司。

南京一家出租车公司负责人认为,“专车”不符合规定,就是没有资质的“黑车”,“虽然‘专车’自己不认

为是出租车,但也只是打擦边球而已。”从目前来看,我国只要涉及交通运营的,都是实行“许可制”,“专车”肯定没有拿到许可。

“‘专车’在为乘客提供服务的过程中,一旦出现安全问题,如何保障乘客利益?”这位负责人认为,他并不担心“专车”会搅局,如果“专车”真的发展很多的话,相信政府部门肯定会出手进行规范管理的。”对方说。

电商

“专车”本来就不是出租车

“专车”营运是否合法,两家公司企业又是什么态度呢?昨天,现代快报记者分别采访了两家企业发现,相关人士都只是强调并非出租车,对交通部的“正名”并不领情。

“一号专车”的相关人士表示,“一号专车”是将汽车租赁服务和劳务代驾打包,并非传统的出租车。“滴滴”相关人士表示,“专车”依据的是现行的《道路运输条例》,完全合规。

在采访两家电商企业时,现

代快报记者发现,他们都认为“专车”并不属于传统的出租车。谈及交通部明年即将实施的新规,“一号专车”相关人士也并未“对号入座”,他认为,所谓“预约出租汽车”服务模式,现在出租车也能做到。至于滴滴和快的“专车”,他还是强调属性上并非出租车,符合“约租车模式”,“国外也很流行这种约租车模式,有的是放在了城市交通体系,有的则在体系外。”

专家:出租车业需改变管理模式

在南京的哥殷浩看来,从出租车行业健康发展的长远角度考虑,他其实很欢迎电商的冲击,希望借此来推动传统出租车行业的改革。

东南大学交通法治与发展研究中心副主任顾大松认为,“专车”的确在倒逼传统出租车行业的改变,而要改变行业陈年痼疾,最重要的就是出租车“特许经营”变成“备案”。“出租车号牌不再是垄断

资源,只要备案就能进入这个行业。”他说,真正改革肯定要触及出租车公司的利益,而下一步就看各地交通主管部门有何动作,如何采取适宜的管理政策进行改革。

“滴滴专车”相关负责人也表示,新的营运服务模式,也对现有法律法规提出了要求。“过去的法规都是各自管理,现在则需要面对新的业态模式不断完善。”

明年起,江苏新建住宅须“防霾”

太阳能热水器也要强制安装,12层及以下的不低于60%,12层以上不低于30%

家里的房子能防雾霾,再高的住宅也要装太阳能热水器。昨天上午举办的第七届绿色建筑国际论坛上,江苏省住建厅公布了《江苏省绿色建筑设计标准》,今后江苏新建建筑将全部成为“绿色建筑”。另据了解,目前住建厅正在配合省人大抓紧起草《江苏省绿色建筑发展条例》,细化绿色建筑管理的各项制度。“这个条例预计明年上半年可以通过,生效之后所有新建建筑将强制要求是绿色建筑。”

现代快报记者 马乐乐

此次绿色建筑国际论坛由江苏省住建厅举办,与市民息息相关的是,江苏正在加快绿色建筑的相关立法工作。

经过2年多时间调研论证编制的《江苏省绿色建筑设计标准》昨天首次亮相,明年1月1日起实施。据住建厅科研设计处相关人士介绍说,该标准核心内容有168条,是为了达到一星级绿色建筑设计基本要求而设定的。所谓“绿色建筑”,即需要在节电、节地、节水、节能等方面有所作为并达到一定程度,而我国对绿色建筑的评定分为三档,入门级是一星级,最高是五星级。而从明年1月1日起,这个设计标准开始生效,江苏省内所有新建建筑如果想成为绿色建筑,都

将有规章可循。

成为绿色建筑,对市民有什么好处呢?专家表示,绿色建筑对防雾霾就有好处。

据介绍,一是通过绿色建筑的设计和施工减少建筑本身对雾霾天的贡献。如在建筑材料选择方面,选择生产、施工、使用和拆除过程中对环境污染程度低的建筑材料;选用本地生产的建筑材料,减少材料运输过程中的尾气排放;全部采用商品混凝土和商品砂浆,避免现场搅拌造成的扬尘污染。同时施工过程中还要求采取有效降低扬尘的措施。二是当人们身处室内时,采取措施降低雾霾天对人体健康的危害。此次标准提出,建筑的空调通风系统必须安装空气

过滤装置,以降低室内PM2.5含量,提高室内空气品质。此外,绿化植物也具有吸附污染物的作用,本标准通过提高公共绿地面积,采用乔灌木复层绿化等生态措施,达到减少大气污染危害的作用。

另外,太阳能热水器的覆盖率也将大大提高。从2008年1月1日起,江苏规定新建12层及以下住宅和有热水需求的公共建筑,必须统一设计和安装太阳能热水系统,但未明确规定使用比例。而此次标准提出:自2015年1月1日起,所有新建居住建筑均需安装太阳能热水系统,其中12层及12层以下的居住建筑,采用太阳能热水供应的住户比例不低于60%;12层以上的居住建筑,户数比例不低于30%。

泰州民政局原副局长 张文荣贪贿获刑11年

快报讯(记者尹有文)“红线不能踩,高压不能碰,雷池不能越,值得我终生铭记!”泰州市民政局原副局长张文荣在法庭上,总结了这句教训。

11月4日,泰州市中级人民法院二次开庭审理张文荣受贿、贪污一案,以受贿罪、贪污罪当庭判处其有期徒刑十一年,并处没收财产人民币20万元。经法院审理查明,2002年至2014年期间,张文荣利用担任泰州市财政局预算科(处)长,泰州市民政局副局长的职务之便,多次收受多人所送的财物合计人民币34万元,并先后从民政局下属单位非法侵吞人民币75900元。当庭宣判后,张文荣表示认罪服判,不上诉。

如皋市农委党委书记 夏文彬涉嫌违纪被查

快报讯(记者严君臣)昨日,南通市纪委官方网站“江海清风网”发布消息,如皋市农业委员会党委书记、主任夏文彬涉嫌违纪,目前正在接受组织调查。

京沪高铁加开21对列车

快报讯(记者刘伟娟)昨天,现代快报记者从上海铁路局获悉,北京APEC会议期间,京沪高铁将加开21对动车组列车。据了解,京沪高铁目前每天开行高铁动车100余对,此次加开的列车大部分安排在周末,以缓解周末客流压力,方便旅客出行。

高芜高速年底通车

快报讯(记者毛丽萍)昨天,南京市交通部门透露,高芜(高淳至芜湖)高速本月中旬将完成房建工程,并开始分阶段组织交工验收工作,12月中旬完成沥青路面施工,完成三大系统联合调试,12月下旬完成伸缩缝安装,完成标线施工,计划年底通车。

2015年国考 江苏设四个考区

快报讯(记者项凤华)昨天,现代快报记者从江苏省人社厅获悉,2015年国考网上报名和缴费于明天(11月7日)16:00截止,考生须在网上报名确认结束前完成网上确认手续,否则视为自动放弃。考生可就近选择南京、无锡、徐州、扬州参加考试。考生报名时选择外省考区,现确定要转入江苏考区的考生,可填写报名序号和身份证号登录系统,进行网上确认。确认成功的考生于11月24日10:00—29日12:00期间登录网站下载并打印准考证。